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Samrådsspørgsmål T, stillet af Chri-
stian Juhl (EL) 
Det midlertidige AMO-udvalg har i marts måned afleveret sin afrapportering til ministeren 

med en række anbefalinger. På den baggrund bedes ministeren besvare følgende spørgsmål: 

1. Hvad mener ministeren om anbefalingerne? 

2. Hvilke konsekvenser for antallet af arbejdsskader mener ministeren, at anbefalingerne vil få, 

hvis de realiseres? 

3. Hvilke yderligere forslag vil ministeren stille til styrkelse af det forebyggende arbejde og 

AMO på arbejdspladserne? 

 

[Indledning] 

 
• Tak til Christian Juhl for at indkalde til dette 

samråd om anbefalingerne fra det midlertidige 

AMO-udvalg. 

 

• Anbefalingerne er blevet drøftet for nyligt på et 

forligskredsmøde og jeg har også haft lejlighed 

til at drøfte afrapporteringen med Christian. Juhl. 

 

• Arbejdsmiljøforligskredsen har tilsluttet sig an-

befalingerne og arbejdet med implementering og 

udarbejdelsen af lovforslag er derfor sat i gang.  
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• Og jeg vil gerne takke for, at vi nu har lejlighed 

til at drøfte anbefalingerne igen her på dette 

samråd. 

 

• Til at starte med vil jeg kort rammesætte udval-

gets arbejde. 

 

• Udvalget blev nedsat som led i udmøntningen af 

arbejdsmiljøaftalen fra 2019. 

 

• Udvalget har bestået af repræsentanter fra ar-

bejdsmarkedets parter, to eksperter samt Ar-

bejdstilsynets direktør, der har været formand 

for udvalget. 

 

• Udvalgets opgave var at drøfte potentialet for et 

forbedret AMO-system og komme med anbefa-

linger til forbedringer. Kommissoriet for udval-

get blev godkendt af arbejdsmiljøforligskredsen.  

 
[Spørgsmål 1: Hvad mener ministeren om anbefalingerne?] 

 

• Og så til svarene på spørgsmålene. 

 

• For det første mener jeg, at der er nogle gode 

løsninger i udvalgets anbefalinger. 

 

• Men mest af alt hæfter jeg mig ved, at alle med-

lemmerne i udvalget bakker op om anbefalin-

gerne. 
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• Jeg er af den klare overbevisning, at det har stor 

betydning for succesfuld implementering ude i 

virksomhederne, at arbejdsmarkedets parter i 

fælleskab står bag anbefalingerne.  

 

• Anbefalingerne bidrager samlet set til, at der 

skabes større klarhed omkring regelsættet, og at 

reglerne dermed bliver lettere at forstå og an-

vende i praksis.  

 

• Jeg mener desuden, at det er klogt, at udvalgets 

anbefalinger også skal fungere som trædesten til 

at implementere forståelsen af systematisk ar-

bejdsmiljøarbejde i lovgivningen og i virksom-

hedernes tilgang til arbejdsmiljøarbejdet. 

 

• Med undtagelse af anbefalingen om en opsø-

gende, virksomhedsnær indsats, hvor der fore-

slås afsat 30 mio. kr. årligt i otte år, er der op-

bakning fra forligskredsen til udvalgets anbefa-

linger. 

 

• Der er allerede afsat betydelige ekstra midler til 

understøttelse af branchefællesskabernes arbejde 

med branchemålene i de kommende år. Med de 
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midler kan branchefællesskaberne vælge at gen-

nemføre indsatser, som er i tråd med anbefalin-

gen.  

 
[Spørgsmål 2: Hvilke konsekvenser for antallet af arbejdsskader mener mi-

nisteren, at anbefalingerne vil få, hvis de realiseres?] 

 

• Dette leder mig videre til spørgsmål 2 om, hvil-

ken betydning anbefalingerne vil have for antal-

let af arbejdsskader. 

 

• Alt i alt er det min klare overbevisning, at anbe-

falingerne samlet set vil bidrage til at understøtte 

samarbejdet om et sikkert og sundt arbejdsmiljø. 

 

• Det er også min overbevisning, at et godt samar-

bejde om arbejdsmiljø har en positiv effekt på 

arbejdsmiljøet på arbejdspladsen og på den måde 

er med til at forebygge bl.a. nedslidning og ar-

bejdsskader. 

 
[Spørgsmål 3: Hvilke yderligere forslag vil ministeren stille til styrkelse af 

det forebyggende arbejde og AMO på arbejdspladserne?] 

 

• I forhold til spørgsmålet om yderligere forslag, 

vil jeg gentage, at jeg mener, at det er helt cen-

tralt, at arbejdsmarkedets parter bakker op om 

ændringer af reglerne vedrørende AMO. 

• Jeg mener, at parterne i fællesskab er kommet 

med nogle gode anbefalinger, som også arbejds-

miljøforligskredsen bakker op om.  
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• Arbejdstilsynet har nu igangsat arbejdet med at 

implementere anbefalingerne, og jeg forventer, 

at der vil blive fremsat et lovforslag i næste Fol-

ketingssamling. 

 

• Arbejdsmarkedet udvikler sig hastigt i disse år, 

og jeg synes derfor, at det er fornuftigt, at AMO-

udvalget anbefaler, at der skal gennemføres en 

evaluering af reglerne fem år efter ikrafttrædel-

sen, så vi hele tiden sikrer os, at reglerne er tids-

svarende. 

 
[Afslutning] 

 

• Når regeringen har præsenteret sit finanslov-

forslag for 2023 i slutningen af august, vil jeg 

indkalde til politiske forhandlinger om en ny ar-

bejdsmiljøaftale.  

 

• Regeringen ønsker en stærk indsats for et trygt, 

sikkert og sundt arbejdsmiljø på det danske ar-

bejdsmarked. Det er afgørende for regeringen, at 

vi sikrer et fortsat højt indsatsniveau for arbejds-

miljø og mod social dumping. 

 

• Initiativer til forebyggelse af fysisk og psykisk 

nedslidning vil derfor være helt naturligt at 

drøfte i den forbindelse. 
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• Jeg ser frem til de kommende forhandlinger.  

 

• Tak for ordet. 
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